



15 專題報導

# 學校午餐午休時間

國語日報

## 校園不時空？

目前國小營養午餐時間普遍是三十分鐘到三十五分鐘，臺北市教育局日前宣布，希望各校彈性增加五分鐘到十分鐘，讓用餐速度比較慢的學生，吃飯不會有壓力。對此，有家長認為，在固定時間下，吃飯時間拉長，勢必壓縮後續的午睡時間，擔心孩子無法充分休息；而教育團體也認為，用餐時間應該給教師彈性，視班級與學生狀況來安排。

報導／沈育如

目前國小午餐及午休時間合計約六十五分鐘到七十五分鐘，用餐時間普遍安排二十分鐘到三十五分鐘，剩下的三十五分鐘到四十分鐘為午睡時間。臺北市長蔣萬安日前表示，有家長陳情，尤其低年級學生吃飯速度比較慢，希望用餐時間彈性增加五分鐘到十分鐘，減輕學生的用餐壓力，會由教育局根據各學校需求做專業評估，讓學生可以安心吃飯。

臺北市教育局日前在公私立國小校長會議中宣布，可能受到教師比較晚下班的影響，課或打菜時間較長，因而壓縮到用餐時間，甚至有



▲為了減輕午餐用餐速度比較慢的學生用餐壓力，臺北市立高修民攝影／高修民

低年級學生到了午睡時間還在用餐，因此這學期開始，在總午休時間不變的前提下，希望各校能配合彈性增加午餐時間五分鐘到十分鐘，讓用餐速度比較慢的學生不要有壓力。壓縮午休沒有必要

不過，有些家長認為，拉長午餐時間，勢必壓縮後面的午睡時間，擔心孩子無法充分休息，會影響到下午的精神。全國家長團體聯盟輔導理事長彭淑燕認為，確實有些孩子年紀小，較不受控，吃飯時間會比較長，不過用餐習慣也是生活素養之一，教

師會在一旁協助，一般來說三十分鐘已足夠，對於正在發育成長的孩子來說，午休也很重要，沒有必要延長用餐時間而壓縮了午休時間。全國家長會長聯盟理事長黃正銘表示，午休很重

要，沒聽說有學生反映中午用餐時間不夠，呼籲政府擬訂政策前，可以先與家長、學校溝通。

開放級彈性安排

全國教師工會總聯合會理事長侯俊良表示，增加用餐時間就會壓縮到午睡時間，是否要增加用餐時間，其實各有利弊，一旦減少時間，勢必更難入睡，影響午睡品質。

給教師視現場狀況彈性安排，例如低年級生的用餐時間會比較久，或是整個班級吃飯時間較快就能提

早午休。

全國中小學校長協會理事長張信務表示，目前學生用餐與午睡約七十分鐘，中、高年級用餐比較快，低年級會慢一點，教師可以依據班級狀況，在不影響課程時間下彈性調整，如果硬性規定，反而會造成師生的困擾。

未年人犯錯由少年法庭審理，給予處分與警衛所受到的損失，以防類似事件再發生。社群媒體未審慎評估有疑慮的惡搞影片並主動下架，也應依法一併處罰。

蕭苡辛 桃園市楊明國小四年三班

青少年惡搞的行為很惡心，所以青少年必須對自己做的事負責，不應該由父母處理，父母不可能永遠都幫忙善後。

塗立丞 南投縣埔里國小六年七班

為自身行為承擔責任是理所當然的，因為要從錯誤中學習正確的態度與作為。使用網路與社群的風險無可避免，所以更要培養自覺、識別錯誤資訊的能力，以免犯錯。

黃琳娟 苗栗縣豐田國小五年甲班

讀完本週〈學校午餐午休時間，應否調整？〉後，小朋友有什麼想法？歡迎來信表達看法，文長一百字內，來信記得附上學校、班級、姓名、電話、地址，本週四前寄到電子信箱：edit15@mankids.com。文章經採用，將同時刊登於〈國語日報〉及網站，並收錄於國語日報知識庫及行動載具等相關產品；本報海內外各相關版面得選用轉載。刊出後致贈「作者證書」及五份當天報紙，不另支付稿費。

我看壽司郎惡搞事件

小公民發言臺